


Exercice 3 :(4 points) 

Dans le plan orienté , soit  ABCD  un rectangle  de sens direct tel que   AB  =2 AD = 2 

On désigne par   I   et   J  les milieux respectifs de  [AB]   et   [CD]   et   par   H   le projeté orthogonal de    I  

 sur (AC)  .  La droite (IH) coupe (CD) en  en E 

Soit   S    la similitude directe telle que    S(A) = I    et    S(B) = J  

1)Déterminer le rapport et l’angle de    S 

2)a)Déterminer    S((AC))    et     S((BC)) .  En déduire que    S(C) = E 

    b)Construire le point   D’ = S(D) 

3)Soit   Ω   le centre de    S  

a)Montrer que    Ω   appartient au cercle de diamètre   [AI] 

b)Caractériser   SoS 

c)Déterminer le point I’ = S(I) et montrer que I’   est le milieu de   [AC] 

d)Montrer que Ω ∈ (AC) .En déduire que  Ω = H 

4)Soit K  le milieu de [CI]    𝑒𝑡 𝜎 la similitude indirecte  transformant D en B et  I en K 

Le plan est rapporté au repère (A, 𝐴𝐼     , 𝐴𝐷      ) 

a)Déterminer  la forme complexe de 𝜎 

b)Montrer que C est le centre de 𝜎 et (IC) son axe 

Exrecice 4 (5 points) 

Le plan est rapporté à un repère orthonormé (O,𝑖 , 𝑗 ) 

Soit    E={  M( x , y)  tel que     𝑥2  + 4𝑦2 – 4 = 0 } 

1) Déterminer la nature et les éléments caractéristiques de  E   puis tracer   E 

2)Soit  pour tout x ∈  0 ,
𝜋 

2
   ,  F(x) =   4 − 𝑡22𝑠𝑖𝑛𝑥

0
 dt    

a)Montrer que F est dérivable sur  0 ,
𝜋

2
  et calculer F’(x) 

b)Montrer  que   F(x) =  2x  + sin(2x)  pour tout   x ∈  0,
𝜋

2
     et déduire  que       4 − 𝑡22

0
 dt   =  𝜋  

d)Calculer l’aire de la région de  du plan  limitée par  E 

e)Soit S le solide engendré par la rotation de l’arc  𝐴𝐵𝐴′   de E  autour de (o,𝑖  ) avec A(2,0) , B(0,1) et A’(-2,0) 

Déterminer le volume de S 

 





Correction 

Exercice 1 :   1)b)         2)c)          3)c)         4)a) 

Exercice 2 : 

1) a)  𝐷𝑅      − 𝐷𝐵       + 2𝐷𝐶       =    𝐷𝑅      + 𝐵𝐷       + 2𝐷𝐶       =    𝐵𝑅      + 2𝐷𝐶       =   2 𝐵𝐴      + 2𝐷𝐶       =    𝑂       (   𝐵𝑅      = 2𝐵𝐴          car     A=  B*R ) 

     b)M∈ S    eq  𝑀𝑅       − 𝑀𝐵       + 2𝑀𝐶        = 2 2  eq     2𝑀𝐷        = 2 2  eq   MD=  2    eq   M ∈ S(D,  2 ) 

    c) DB = DG = DE = 2     donc    S     coupe    (EBG)      suivant le cercle circonscrit au triangle    EBG 

2)a)B(1,0,0) , C(1,1,0) ,E(0,0,1) ,  𝐵𝐶        
0
1
0
  , 𝐵𝐸       

−1
0
1

    donc    𝐵𝐶      ∧ 𝐵𝐸       
1
0
1
  

   b)Aire (BCE)  =    
1

2
 𝐵𝐶      ∧ 𝐵𝐸        =  

1

2
 1 + 0 + 1   = 

 2

2
 

    c)Volume (BCEG)  =  
 1

 6
  𝐵𝐶      ∧ 𝐵𝐸       . 𝐵𝐺         =   

1

6
(1.0+0.1+1.1) 

1

6
     car     𝐵𝐺       

0
1
1
  

3)a)  𝐵𝐶      ∧ 𝐵𝐸       
1
0
1
   est un vecteur normal à (BCE) donc (BCE): x + z + d = 0 comme  B ∈ (BCE)  donc d = -1    Donc  (BCE) :x + z -1= 0 

    b)Ona R(-1,0,0) et  ∆ passe par E et de vecteur directeur 𝑢   =  𝐵𝐶      ∧ 𝐵𝐸       donc ∆ :   

𝑥 = 𝛼
𝑦 = 0

 𝑧 = 𝛼 + 1
  et M(x,y,z) ∈ ∆ ∩  𝐵𝐶𝐸  𝑒𝑞  𝑀 −1,0,0 = 𝑅 

    c)d(D,∆)  = 
 𝐷𝐸       ∧𝑢    

 𝑢    
= 

 3

 2
  <  2  donc    S    et   ∆   sont sécants 

     d)d(D,(BCE))=  
 0+0−1 

 1+1
 =

1

 2
 <  2 donc (BCE) coupe suivant un cercle de rayon r = 2 −

1

2
  =  

3

2
 et de centre H le projeté orthogonal de D sur (BCE) 

      On pose H(x,y,z ) on a     H ∈ ( BCE) et 𝐷𝐻        colinéaire à 𝐵𝐶      ∧ 𝐵𝐸       
1
0
1
       on trouve H (

1

2
, 1,

1

2
 ) 

Exercice 3 : 

1)le rapport de   S est   
𝐼𝐽

𝐴𝐵
  =  

1

2
  , son angle est   (𝐴𝐵      , 𝐼𝐽    )   ≡  

𝜋

2
[2𝜋] 

2)a)S((AC)) passe par   s(A) =I   et perpendiculaire à(AC) donc  S(AC)) = (IH) 

       S((BC))passe par   S(B) =J   et perpendiculaire à (BC) donc S(BC))=(JC) 

      C∈ (AC)∩ (BC) donc   s(C) ∈ S((AC))∩ S((BC))   donc     S(C)∈ (IH) ∩ (JC)    donc    S(C)=E 

b)D∈(AD) donc D’ ∈ à la perpendiculaire à (AD) passant par I donc S(D)∈(AB) 

et D∈(CD) donc D’ ∈ à la perpendiculaire à (CD) passant par E d’où la construction de D’ 

3)a)S similitude directe d’angle 
𝜋

2
 ,S(Ω) = Ω et S(A) =I donc  Ω𝐴 ⊥ (ΩI) donc Ω ∈ au cercle de diamètre [AI] 

    b)SoS est une similitude directe de centre Ω de rapport 
1

2

1

2
=

1

4
 et d’angle 

𝜋

2
+

𝜋

2
= 𝜋 donc SoS est une homothétie de rapport 

1

4
 et de centre Ω 

c)I est le milieu de *AB+ donc S(I)=I’ est le milieu de *IJ+ or JCIA est un parallélogramme donc I’=I*J=A*C 

d)SoS(A) = I’ et SoS=h(Ω,
−1

4
 ) donc Ω ∈  𝐴𝐼′ 𝑒𝑡  𝐴𝐼′ =  𝐴𝐶 𝑑𝑜𝑛𝑐 Ω ∈ (𝐴𝐶) 

 




